



五月二十六日，在塞尔维亚首都，民众参加一场支持武契奇的集会。

新华社/法新

塞尔维亚军队进入最高战备状态

科索沃当局26日出动警察，强行护送一些阿尔巴尼亚族的当选城镇行政长官上任，引发塞尔维亚族居民抗议，双方发生冲突。塞尔维亚总统亚历山大·武契奇当天签署命令，将塞尔维亚军队的战备状态提升至最高等级，并命令军队向科索沃方向紧急进发。

美国和数个欧洲大国谴责科索沃当局这一做法，敦促后者设法缓和局势。

A 引发冲突

4月23日，科索沃北部4座城镇举行地方选举，占当地人口多数的塞族居民抵制投票，以抗议科索沃当局拒绝给予塞族居民更大自治权。在投票率不到3.5%的情况下，这些城镇的市长、镇长等行政长官均由阿族人当选，当地塞族居民说不会与这些新当选官员合作。

法新社报道，自上周以来，科索沃当局领导人阿尔宾·库尔蒂不顾欧洲联盟和美国反对，执意让阿族当选城镇长官上任。

据阿尔巴尼亚媒体“指数在线”报道，26日在兹韦钱、祖宾波托克和莱波萨维奇等地，阿族当选行政长官在当地政府办公楼门前被塞族示威者阻拦。一些塞族示威者高举双手，显然示意他们来这里抗议不是为了参与暴力活动。

在兹韦钱，科索沃当局派来护送当选

长官的警察同塞族示威者发生冲突。网络上传播的几段视频中可以听到枪声和爆震弹爆炸声。塞族示威者被驱赶，阿族长官得以进入办公楼。

兹韦钱一家医院的副院长达妮察·拉多米罗维奇告诉地方媒体，约10人因催泪弹和爆震弹受伤，一些人面部有伤口。科索沃警方说，5名警员因示威者扔石头和其他硬物而受伤，4辆警车受到破坏，其中一辆被点燃，附近可听到枪声。

塞尔维亚广播电台报道，科索沃警方在祖宾波托克和莱波萨维奇使用催泪弹。塞族居民在莱波萨维奇的主要广场用小汽车和卡车设置路障。

据路透社报道，26日晚，科索沃北部相对恢复宁静，相关地方政府办公楼被全副武装的警察守卫，警用装甲车堵住通往办公楼的街道口。

B 美欧谴责

美国国务卿安东尼·布林肯26日批评科索沃当局武力护送城镇长官进入政府办公楼。

布林肯在一份声明中说，美方“强烈谴责”库尔蒂这一举动。这些行为“让紧张局势急剧且不必要的升级”，损害美方让科索沃当局与塞尔维亚政府关系正常化的努力，会对美国与科索沃当局的关系造成负面影响。

按照路透社的说法，自科索沃当局2008年单方面宣布独立以来，美国是科索

沃当局政治、军事和财政上主要的支持者。

同一天，美国同英国、法国、意大利和德国发表一份联合声明，谴责科索沃当局这一做法，敦促科索沃当局立即让步，使局势降级。

欧盟外交事务发言人彼得·斯塔诺说，欧盟呼吁各方让紧张局势降级，立即恢复平静。

美英法等国同时对塞尔维亚提高军队战备等级表示关切，呼吁各方保持最大限度克制。

C 塞军出发

武契奇26日晚在塞尔维亚首都贝尔格莱德举行的执政党塞尔维亚前进党集会上说：“我们要维护和平。只是我告诉大家，如果科索沃北部塞族居民遭到攻击，塞尔维亚不会袖手旁观。”

武契奇批评西方国家对科索沃当局态度软弱，行动迟缓。他敦促北大西洋公约组织主导的“科索沃和平实施部队”保护塞族居民免遭科索沃警察攻击。

塞尔维亚国防部长米洛什·武切维奇当天早些时候在一场电视直播中表示，部队已在武契奇下令后开拔，向科索沃方向行军。

按法新社说法，近年来，塞方多次采取这一措施，作为施压方式。上一次是去

年12月，当时科索沃当局以涉嫌参与恐怖活动为由拘留塞族前警察德扬·潘蒂奇，引发塞族居民封锁科索沃北部多条要道抗议，并与警方发生冲突。

科索沃地区约180万居民中绝大多数是阿族，法新社估计当地塞族约有12万人，主要生活在该地区北部。这些塞族居民忠于塞尔维亚政府，不接受科索沃当局所谓的独立。

科索沃是原南联盟塞尔维亚共和国的自治区，1999年6月科索沃战争结束后由联合国托管。2008年2月，科索沃单方面宣布独立，塞尔维亚始终坚持对科索沃的主权。

(综合新华社贝尔格莱德5月26日电)

新华社贝尔格莱德5月26日电 (记者石中玉)塞尔维亚总统武契奇26日在首都贝尔格莱德宣布，他定于27日辞去塞尔维亚执政党、议会第一大党塞尔维亚前进党主席职务，并将成立新的政治运动。

武契奇当天在一场集会上发表讲话说，这是他作为塞尔维亚前进党主席讲话的最后一个夜晚，明天将会有其他人接任这一职务。他同时表示，他仍是塞尔维亚前进党的忠实一员。

武契奇宣布，他将于今年6月底成立包括塞尔维亚前进党在内的新的政治运动，以加强塞尔维亚的团结和提高政治能力，致力于克服塞尔维亚未来2到3年的危机。

武契奇还表示，政府只能通过选举产生，不会组建过渡政府。

塞尔维亚5月初发生两起枪击事件，致使包括多名儿童在内的18人丧生、数十人受伤。枪击事件发生后，塞尔维亚多地举行抗议活动，谴责暴力事件，并要求进行变革，重组内阁。

武契奇2012年当选为塞尔维亚前进党主席，2017年首次当选塞尔维亚总统。在2022年举行的总统选举中，武契奇赢得连任，任期为5年。



5月26日，在塞尔维亚首都贝尔格莱德，武契奇在一场集会上发表讲话。

新华社/路透



乌克兰国安局长承认克里米亚大桥爆炸事件与乌方有关

新华社基辅5月27日电 (记者李东旭)据《乌克兰真理报》27日报道，乌克兰国家安全部局长瓦西里·马柳克在接受乌媒体采访时承认，乌国家安全部在去年10月克里米亚大桥爆炸事件中采取了“某些措施”，但拒绝透露更多细节。

马柳克称，按照“国际法和战时惯常做法”，克里米亚大桥属于“不得不”切断的敌方后勤补给线，因此乌方相应地采取了“某些措施”。

马柳克同时承认，去年10月位

于塞瓦斯托波尔俄黑海舰队基地的一艘舰船遭无人艇袭击也是乌国家安全局的“一次有计划的特别行动”。

去年10月8日，克里米亚大桥公路桥上一辆卡车发生爆炸，导致与公路桥并行的铁路桥上一货运列车上7个油罐被点燃，公路桥部分路段受损坍塌，乌克兰国际文传电讯社随后援引乌执法机构一名消息人士的话报道，克里米亚大桥爆炸是乌国家安全局采取的一项特别行动。但乌国家安全局一直未予置评。

乌国防部军官发总司令出镜视频意在打破“失踪”传闻

据新华社北京5月27日电 (记者周天瑞)由于乌克兰武装部队总司令扎卢日内近期一直没有公开露面，关于他受伤甚至死亡的消息流传甚广。乌克兰国防部新闻处一名军官近日发布一条扎卢日内“出镜视频”，意在打破传闻。

乌克兰国防部新闻处的军官阿纳托利·什特凡25日发布了一段视频，并称该视频拍摄于5月25日当天。视频中，扎卢日内坐在办公桌前，向所有乌克兰人致意并表示感谢。

近期，俄罗斯武装部队加大对乌克兰一些军事设施的打击力度。

今日俄罗斯通讯社援引俄方官员的话说，扎卢日内5月初在俄军针对赫尔松地区一指挥中心的导弹袭击中脑部受伤。他在尼古拉耶夫接受急救后，乘直升机前往基辅的一家军队医院接受了开颅手术。

据俄罗斯卫星通讯社报道，北约军事委员会主席罗布·鲍尔10日表示，扎卢日内拒绝以视频形式参加该组织的一个会议。随后，扎卢日内可能已在前线阵亡的消息在西方媒体中传播。乌克兰方面对此持驳斥态度，并通过各种渠道力证扎卢日内健康的健康状况。

美财长把最早债务违约日期推迟到6月5日



5月26日，在美国华盛顿国会大厦，国会议长、共和党人凯文·麦卡锡准备就债务上限问题回答记者提问。

美国财政部长耶伦26日把美国政府最早出现债务违约的日期从此前估算的6月1日推迟到6月5日，这将为美国会两党就债务上限谈判留出更多时间。美国政府今年1月19日已触及31.4万亿美元的债务上限，财政部随即采取“非常规措施”以避免债务违约，但这些临时措施所筹集的资金即将耗尽。

新华社/美联

墨西哥截停一辆载有175名非法移民的卡车

墨西哥国家移民局26日通报，移民部门在南部恰帕斯州截停一辆载有非法移民的卡车，车上挤有175人，包括30名无人陪伴的未成年人。

依据通报，这辆卡车在一个检查站接受检查时，移民部门工作人员听见后部拖车车厢传出喊声及敲击声。虽然卡车司机拒绝打开车厢门，但透过车厢通风孔可以看见多名移民的脸。

通报说，车上移民大部分来自

危地马拉，其余来自厄瓜多尔、萨尔瓦多、洪都拉斯等国。

据路透社报道，墨西哥近来多次发现大规模偷渡事件，大量来自拉丁美洲国家的非法移民试图经由墨西哥前往美国。今年3月，墨西哥国家移民局在东部韦拉克鲁斯州发现一辆被司机遗弃的卡车拖车，车上载有300多名非法移民，包括上百名无人陪伴的未成年人。

郑昊宁(新华社微特稿)

俄成功发射“神鹰-FKA”雷达遥感卫星

据新华社符拉迪沃斯托克5月27日电 (记者陈畅)俄罗斯国家航天集团27日在官网发布消息说，载有雷达遥感卫星“神鹰-FKA”的“联盟-2.1a”运载火箭于莫斯科时间27日零时15分(北京时间5时15分)，从位于俄远东地区阿穆尔州的东方航天发射场升空，并将该卫星送入预定轨道。

据介绍，“神鹰-FKA”卫星配备了雷达，能以中高分辨率对陆地和海洋进行全天候探测。该卫星质量为1050公斤，其近极轨道高度为500至550千米。这颗卫星每日可拍摄地表图像达100张。

这是俄罗斯2023年首次在东方航天发射场发射航天器。

日本长野县发生恶性袭击事件 2名警察在内共4人死亡



5月26日，在日本长野县中野市，警察在恶性袭击事件现场附近工作。据日本媒体报道，长野县中野市25日发生恶性袭击事件，袭击者用刀刺死2名女性，并开枪打死2名警察。当地警方已于26日清晨控制嫌疑人，事件具体原因正在调查之中。

新华社/美联

德媒：

德方“北溪”调查进展或进一步指向乌克兰

报道说，德国调查人员还确认一名乌克兰男子的身份，其年龄约二十五岁，与乌克兰军方有关联。调查人员怀疑他是出海布设炸药的6人小组之一。

《明镜》周刊说，新证据关联乌克兰，与德国多个情报机构所作评估一致。这些情报机构正在调查“北溪”管道爆炸是一个独立乌克兰团体所为，还是更有可能由一个获乌克兰政府支持的机构实施。

《明镜》周刊援引德国检方消息人士的话报道，在“仙女座”号游艇上发现的炸药遗痕为环四甲撑四硝胺(HMX)。这是一种轻型炸药，比三硝基甲苯(TNT)炸药轻得多，但威力十足，适合水下引爆，北大西洋公约组织和原华沙条约组织成

员国均广泛使用。

报道写道：“环四甲撑四硝胺比TNT轻得多，可使用相对较小的船运输，经验丰富的军事潜水员可以把它运送至波罗的海海底。”

按照这篇报道的说法，一些常见观点认为，考虑到炸断“北溪”管道所需炸药的重量，袭击者只能用较大船只或小型潜艇把炸药运至引爆位置，德方关于轻型炸药的发现与这些推测观点相左。

去年9月26日，俄罗斯向欧洲出口天然气的“北溪-1”和“北溪-2”系列管道发生爆炸泄漏，无法使用。各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。丹麦、瑞典和德国分别展开独立调查。俄罗斯多次呼吁共同调查、分享调查结果，却遭拒绝。

今年2月8日，美国知名调查记者西

摩·赫什发表文章，援引消息人士，指认美国政府策划破坏“北溪”管道，派美国海军潜水员在管道上安放炸药，由挪威海军遥控引爆。美国和挪威方面否认这一说法。

3月7日，美国《纽约时报》以美方情报机构为消息源报道，称情报显示破坏“北溪”的幕后黑手是一个亲乌克兰组织，乌克兰政府不一定知晓。然而俄总统普京3月15日对媒体说，所谓与乌克兰官方毫无瓜葛的亲乌团体制造了“北溪”管道爆炸事件的说法完全是无稽之谈。在海底深处制造威力巨大的爆炸只能由专家来操作，这需要得到国家层面的全力支持。从理论上讲，美国当然有兴趣中断俄罗斯向欧洲市场的能源输出，并向欧洲提供自己生产的液化天然气。

胡若愚(新华社特稿)